

电气工程及其自动化卓越计划研究的文献计量学分析

李润求^a, 朱红萍^b, 欧青立^b, 席在芳^b

(湖南科技大学 a. 资源环境与安全工程学院; b. 信息与电气工程学院,湖南 湘潭 411201)

摘要:为了解电气工程及其自动化卓越计划研究与实施情况,应用文献计量学方法对中国期刊网相关研究文献进行分析,卓越计划实施和研究的发文量虽较少但整体呈上升态势;文献著者的合作度为2.94,合著率为87.36%;高校研究者发文量占98.85%,但核心作者群尚未形成;文献相对集中发表在电气行业的教育科学研究期刊;引文中期刊文献占85.45%,中文文献占97.98%,篇均引文5.84篇,普赖斯指数为87.50%;文献被引用频次2.44;文献项目资助率为66.67%,资助率呈上升趋势。

关键词:电气工程及其自动化;卓越计划;教学改革;文献计量分析

中图分类号:G647 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-5884(2017)03-0056-03

“卓越工程师教育培养计划”(简称“卓越计划”)是以社会需求为导向,以工程实际为背景,以工程技术为主线^[1],通过高校和企业的深度合作,着力于学生的工程实践强化和创新能力培养,满足行业和企业创新发展对工程类专业人才的要求,是促进我国从工程教育大国向工程教育强国转变的重要举措^[2]。2010年,我国教育部启动了卓越计划,目前共212所学校列为卓越计划实施高校,湖南科技大学是实施高校之一。电气工程及其自动化本科专业是培养具有解决电气工程技术分析与控制问题能力的工程技术人才,在综合性大学和理工科类院校均有开设,实施该专业卓越计划的大学有57所,分布在24个省市。湖南科技大学电气工程及其自动化本科专业于2012年实施了卓越计划招生。

专业学术论文的发表是研究交流的重要手段,是促进学科专业建设与发展的重要方式。为深入了解全国电气工程及其自动化卓越计划实施情况与效果,笔者采用文献计量学方法^[3]对中国学术期刊网相关文献进行检索与分析,为电气工程及其自动化本科卓越计划实施与改革提供参考,以利于进一步优化人才培养模式和提升人才培养质量。

1 文献检索来源

中国学术期刊网拥有中国期刊全文数据库并实现了连续动态更新,是目前国内文献计量学研究的主要文献来源。因此,笔者以中国学术期刊全文数据库为相关文献检索来源,以“电气”“卓越”等为文献题名、关键词和摘要等进行检索,并通过逐篇筛选以确保检索文献的准确性和唯一性,共获得电气工程及其自动化本科专业卓越计划实施与研究的有效文献87篇,其中,2011年9篇、2012年18篇、2013年21篇、2014年22篇、2015年17篇。由于我国卓越计划实施时间不久,该专业卓越计划研究整体发文量尚不高,平均17.4篇/年,实施高校发文仅1.53篇/校。

2 分析与讨论

2.1 文献来源

87 篇文献发表在 44 种期刊上,发文密度仅为 1.98。其中,《中国电力教育》载文 27 篇,《电气电子教学学报》载文 7 篇,只刊载过 1 篇文献的期刊占 80.43%。文献刊载期刊相对集中在电气行业的教育科学研究期刊。根据期刊发文量进行期刊群划分,《中国电力教育》为核心期刊、《电气电子教学学报》为相关期刊、其他期刊为离散期刊。但由于卓越计划实施和研究时间不长,发文量尚不多,核心期刊群和相关期刊群尚未真正形成。

2.2 文献著者

在 87 篇文献中,仅 11 篇是独著,合著率为 87.36%,其中 3 人合著最多,占 35.63%,最多的有 7 人合著(1 篇)。87 篇文献共署名作者 256 名,平均作者数(作者合作度)为 2.94 名/篇。在 256 名署名作者中,第一作者有 82 人,发文量最高的仅 3 篇(1 人),94.25% 的作者只发表过 1 篇,活跃作者过少;合著发表论文 2 篇及以上者 24 人,占 27.59%,最高合著发表 5 篇。根据普赖斯提出的核心作者群研究方法,发文量在 7 篇以上才能形成核心作者群^[4]。由此可见,电气工程及其自动化卓越计划研究方面尚未形成核心作者群,这与卓越计划实施时间不长有关。

根据文献作者单位分析,仅 5 篇属多单位合作研究,占 5.75%,其中,合著单位最多的有 3 个单位,同单位合作 71 篇,占文献总数的 81.61%。从合作单位类型来看,仅 2 篇文献有企业研究者参与合作共同发表,其他论文均是由高等学校的教师或研究者发表。文献第一作者分布在 54 个单位,发文量最多的是湖南工程学院和广东石油化工学院,均发文 6 篇,有 38 个单位均只发表 1 篇。文献第一作者单位分布在 21 个省市,其中发文最多的是江苏(16 篇),其次是湖南(10 篇),其他省市发文较少或没有论文发表。根据第一作者单位所在省市,可划分为研究核心区(江苏)、密切区(湖南)和离散区(其他省市)等三个区域。论文作者基本上是高校教师,但撰写和发表研究论文无论是实施高校或实施区域均极不均衡,有些实施高校或实施省市尚未发表过论文。

上述情况表明,电气工程及其自动化专业卓越计划实施和研究尚存在薄弱环节,在实施过程中,高校与企业以及高校与高校之间需进一步加强合作研究的深度与广度,在理论研究和实施经验总结的同时,应充分利用学术期刊载体进行交流和探讨,促进和提高卓越计划实施成效。

2.3 引文文献

有 85 篇标注引文共 495 篇,篇均引文 5.84 篇,其中引文 10 篇以上的文献有 11 篇,引文最多的有 16 篇。文献引文量整体水平稍高于 2006 年国内科技期刊的篇均引文量 5.53 篇,明显低于我国自然科学核心期刊论文的平均引文量 8.5 篇和国际上期刊论文平均引文 15 篇^[5]。引文文献年代最早的是 1998 年,最近的是 2015 年,5 年内的文献引用率(普赖斯指数)为 87.50%,只有 1.01% 的引文引用超过 10 年。

引文语种仅有中文和英文两种,其中中文引文 485 篇,高达 97.98%。外文文献引用过少且语种单一,表明研究者需加强国际研究动态的掌握以及国际交流合作。

引文类型主要来自期刊和图书文献,期刊文献占总引文量的 85.45%,图书文献占 7.07%。其原因在于期刊文献出版周期较短且连续出版,同时有中国期刊网等多家网站提供开放式的论文全文检索,文献检索方便且传递速度快;图书文献成为引文的重要来源是因其论述系统被相关研究者关注。

期刊自引文献 53 篇次,其中《中国电力教育》自引 24 篇次、《电气电子教学学报》16 篇次,表面期刊研究方向有一定连续性,供应文献能力相对充分。

2.4 被引频次

87 篇文献共被引用 212 篇次,篇均被引用 2.44 篇次,在被引用的 40 篇文献中平均被引用 5.30 篇次。被引用 20 次以上的文献有 3 篇,分别发表在《中国电力教育》《中国大学教学》《电气电子教学学报》。被引用频次最高的作者有卢均治^[6]、何致远^[7]和于歆杰^[8],他们在电气工程及其自动化卓越计划研究和发展等方面作出了重要贡献。由于卓越计划实施时间不长,发文量不高,随着卓越计划的实施推

进,期望更多的研究者、实施高校与企业加强合作交流,提高论文发表数量和质量,共同推进电气工程及其自动化卓越计划实施和提升人才培养质量。

2.5 项目资助

文献获项目资助往往代表着某个领域的学术研究动向和趋势,具有较高的学术水平和学术价值^[5]。在87篇文献中共有58篇获得94项教学改革研究项目资助,平均资助率为66.67%,其中,获得国家级教改项目资助的有9篇、省部级项目资助26篇、校级项目资助23篇。文献项目资助率基本呈上升趋势,反映了卓越计划以及工程教育在高校教育教学改革中的重视程度和支持力度在逐步加强。

3 结语

培养电气类本科学生工程实践与创新能力是国家工业技术发展的基础性工作,卓越计划的实施对推动国家经济发展以及社会发展等均具有重要的现实意义。卓越计划是高校与企业深度联合培养人才,高校和企业均取得了很好的人才培养经验。但由于卓越计划实施时间不长,实施高校不多,实施成果与实施经验形成的教育教学改革研究学术成果尚不多,取得的理论研究成果仍然较少,实施经验的总结和交流尚不够。高校和企业应加大人才的科学培养研究和实施经验总结,加强和深化高校与企业、高校与高校、企业与企业之间的合作研究和多单位联合研究,共同总结实施经验和探讨卓越人才培养相关理论,充分利用期刊载体形成相应的学术论文以扩大经验交流和理论探讨,促进卓越计划人才培养模式的快速成熟。另外,高校和企业在加强合作的同时应进一步加大投入,特别是高校应加大对学术研究和实施经验交流的投入和资助,实行卓越计划实施的跨学科跨区域合作和交流,进一步推广实施卓越计划取得的成果并扩大实施范围,在提高工程人才培养数量的同时进一步提升工程人才培养质量。

参考文献:

- [1] 张安富,刘兴凤.实施“卓越工程师教育培养计划”的思考[J].高等工程教育研究,2010(4):56-59.
- [2] 李琳,陈京京,王杰.面向卓越工程人才培养的产学研深度合作模式[J].高等工程教育研究,2013(1):66-70.
- [3] 解虹.文献计量学、情报计量学、科学计量学的定义、沿革、应用及其相互关系[J].图书与情报,1987(4):84.
- [4] 杨小华,何英武,周善义.国内蚊科昆虫研究的文献计量学分析[J].现代情报,2009(7):210-212.
- [5] 邹白茹,李润求,施式亮,等.安全工程本科专业建设研究的文献计量学分析[J].中国安全科学学报,2010(3):140-144.
- [6] 卢均治,刘美.卓越工程师教育培养计划下的实践教学改革探索[J].中国电力教育,2012(11):95-96.
- [7] 何致远,郑玉珍.卓越“现场电气工程师”培养的思考与探索[J].中国大学教学,2011(3):23-25.
- [8] 于歆杰,朱桂萍,陆文娟,等.《电路原理》课程教学改革的理念与实践[J].电气电子教学学报,2012(1):1-8.

(责任编辑 王小飞)